
pRm ini de vre s i Microch ip fir-
m asının e n çok  k ullanılan ve  
piyasada rah atlık la bulunan 
Pic16f628 işle m cis i için ta-
sarlanm ış ge ne l am açlı son 
de re ce  bas it bir de vre dir. 
İşle m cinin üze rinde  bulunan 
s e ri bağ lantı arabirim i aracı-
lığ ı ile  bilgisayarla ile tişim  
k urabilm e s i için ge re k li olan 
RS232 sürücü e nte gre s i de  
de vre de  ye r alm ak tadır. İle r-
de k i çalışm alarım ızda bu 
RS232 birim ini k ullanarak  bil-
gisayar ile  k ontrol de vre le ri 
tasarayıp k ullanacağ ız.  İş-
le m cinin bütün portları ge -
ne l am açlı olarak  k ullanım a 
h azırdır. H e r ne  k adar bu-
rada de vre nin bilgisayara 
bağ lı olarak  çalışm ası ve  
bununla ilgili program ların 
yazılm ası düşünüldüys e  de , 
de vre yi bilgisayara bağ lı ol-
m adan da k ullanabilirs iniz. 
D e vre de  ye r alan bütün par-
çalar piyasada bulunabile n-
le r arasından s e çilm iştir.

Bu de vre , ge ne l am açlı tas -
arım ı ile , k e ndis ine  bağ lana-
cak  e k  de vre le r için te m e l 
oluşturacak tır. Üze rinde  bu-
lunan ik i ade t 8 Bit'lik  port, 
sıra k onne k törle r üze rinde n 
k ullanım a açık tır. 

Pic 16f628 işle m cis i 4 MH z'-
lik  bir k ristal os ilatörle  çalış-
abile ce ğ i gibi olduk ça k a-
rarlı olan 4 MH z'lik  iç os il-
atörü de  k ullanılabilir. Bu 
de vre de  k ristal için ye r bıra-
k ılm am ış ve  iç os ilatör k ul-
lanılm ıştır. Bu şe k ilde  işle m -
cinin ik i ade t 8 bitlik  portu 
tam am iyle  k ullanılabilir du-
rum da olm ak tadır.

D e vre  piyasada k olaylık la 
bulunabile ce k  12V adaptör-
le rde n biri ile  çalışabilir. Üze -
rinde  bulunan 78L05 ge rilim  
re gülatörü ile  5 Volt k ulla-
nım ı sağ lanm ak tadır. Bu ge r-
ilim  re gülatörünün m ax 100 
m A'lik  ak ım lar için k ullanı-
labile ce ğ ini unutm am ak  ge -
re k ir. 

PortA tüm ü ile  k ullanım a 
açık tır. RA5 (PortA,5) yal-
nızca giriş olarak  k ullanılabi-
lirk e n diğ e r PortA uçları 
giriş/çık ış olarak  k ullanılabi-
lir. Giriş olarak  k ullanılan 
PortA uçlarının boşta k al-
m am ası için RP1 pak e t di-
re nç grubu pull-up dire nci 
olarak  k ullanılm ak tadır. Bu, 
aynı zam anda RA4'ün çık ış 
olarak  k ullanıldığ ında, ope n-
colle k tör yapısı ne de niyle , 
lojik  s e viye  e lde  e tm e k  de  
için ge re k lidir.

PortB'nin RB1 ve  RB2 uçları 
dışında k alan diğ e r uçları 
tüm üyle  h e rh angi bir am aç-
la k ullanılabilir. RB1 ve  RB2 
is e  RS232 sürücüsüne  bağ lı 
bulunm ak tadır. RB3 için ile r-
de  ge re k tiğ inde  PW M olarak  
k ullanılm aya h azırlık  olarak  
R1 ve  C4 dire nçle ri de vre  
üze rinde  bulunm ak tadır. Bu 
uç yine  de  bu de vre  e le m an-
larının k ullanılm am ası ve  
R1'in bir jum pe r ile  düz ge -
çilm e s i ile  norm al olarak  da 
k ullanılabilir. PortB k e ndi 
pull-up öze lliğ ine  sah ip oldu-
ğ u için e k  bir dire nç pak e -
tine  ye r ve rilm e m iştir.

Pcb program ı k ullanılarak  
çizile n örne k  pcb olduk ça k ü-
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çük  boyutlardadır ve  portlar 
te k  sıra k onne k törle r ile  k ul-
lanım a açılm ıştır.

Bu de vre  çok  bas it bir de v-
re dir ve  dah a önce  bir 
e le k tronik  de vre  m onte  e t-
m e m iş olanlar da k olaylık la 
bunu k e ndile ri yapabilirle r. 
H e r ne  k adar bu de vre  proto-
bord üze rinde  oluşturulabi-
lirs e  de  bunun yapılm a- 

m asını ve  de vre nin bas k ılı 
de vre  olarak  üre tilm e s ini ön-
e ririz. Bu işle m  pcb çizim i 
ve  im alatını öğ re nm e  açı-
sından öne m li olduğ u gibi 
protobordların k ullanım ın-
dan dolayı k arşılaşılabile ce k  
sorunları da ortadan k aldır-
dığ ı için de  dah a uygundur.

pcb program ından e lde  e dil-
m iş parça liste s i:

# $Id$
# PcbBOM Version 1.0
# Date: Tue Jan  4 14:00:11 2005 UTC
# Author: Tanju TASCILAR
# Title: pRmini - PCB BOM
# Quantity, Description, Value, RefDes
# --------------------------------------------
1,"R04-0.25W","22K",R1 
5,"C02-Round","22u",C6 C8 C7 C5 C4 
1,"PwrJk","Pwr Jack",JK1 
1,"TR","78L05",IC3 
1,"Dip16","TSC232",IC2 
2,"C02","100n",C3 C2 
1,"C05-Round","1000u/25V",C1 
1,"RJ-12","RJ-12",CN1 
1,"Sip08-W","Sip8",CN2 
1,"J02","J02",J4 
1,"Sip09","Sip9",CN3 
1,"Sip09","8x2K2",RP1 
1,"Dip18","16F628",IC1 
2,"J04","J04",J1 J2 

Ele k tronik  
de vre le rde  ye ni 
olanlar için bazı 
öne rile r ve  
ipuçları:

Bas k ılı de vre yi bu işi yapan 
ye rle rde  yaptırın. Bunların 
ye rle rini bulunduğ unuz şe h -
rin e le k tronik  m alze m e  satı-
cılarından öğ re ne bilirs iniz. 
Bas k ılı de vre  im al e de ce k -
le re , pcb çizim inde n e lde  e di-

le n postscript dosyasını 
ve ya dah a iyis i lase r ya-
zıcıdan ince  aydinge r k a-
ğ ıdına alacağ ınız çık tıyı ve r-
in. Eğ e r bas k ı de vre yi yaptır-
abildiğ iniz ye r de lik le ri de l- 
m iyorsa, de lik le ri uygun çap-
larda te m iz olarak  de lin. 

İşle m ci için sok e t k ullanın. 
Bu öze llik le  öne m lidir. Bu 
de vre yi başk a program lar 
için de  k ullanırk e n işle m ciyi 
ye nide n program lam ak  için 
sök üp tak m anız ge re k e ce k -
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; prMini01 PortA kare dalga
; GPL by Tanju Tascilar
  Processor 16f628
  Include "p16f628.inc"
  __CONFIG _INTRC_OSC_NOCLKOUT&_LVP_OFF&_MCLRE_OFF 
 
  Errorlevel 1,-207,-305,-302

tir. Ancak  artık  de ğ işm e z bir 
şe k ilde  k ullanılacak sa işle m -
ciyi de vre ye  le h im le ye bilirs i-
niz. 

Le h im  yapark e n ayrıca sa-
tılan 'pasta'ları k ullanm ayın. 
Bu tür işle r için e le k tronik te  
te l h alinde  le h im  k ullanılır 
ve  bu le h im le rin içinde  
'pasta' göre vini göre ce k  ge -
re k li k im yasal m adde le r in-
ce  k anallarda bulunm ak ta-
dır. Dışardan aldığ ınız bu pas -
talar öze llik le  k alite li ve  
uzun öm ürlü 'alaşım lı uç' k ul-
lanan pah alı h avyaların uç-
larını bozm ak tan başk a bir 
işe  yaram az.

İşle m ciyi program lam ak  için 
inte rne tte  bulunan parale l 
ya da s e ri porta tak ılan ba-
s it program layıcıları k ulla-
nırk e n dik k at e dilm e s i ge re -
k ir. Bu de vre le r çok  bas it an-
cak  öze llik le  dizüstü bilgisa-
yarlar için parale l ya da s e ri 
portunuzu bozabile ce k  ris k -
le ri barındıran yapıya sa-
h iptir. 

Linux k ullanarak  Pic m ik -
roişle m cile ri program lam ak  
için birçok  program  ve  de v-
re  m e vcuttur. Bu bir başk a 
yazının k onusu olacak tır. An-
cak  şim dilik  aşağ ıdak i link le r-
de n aradığ ınızı bulabilir- 
s iniz.

h ttp://w w w.gnupic.org
h ttp://fe ng3.cool.ne .jp/e n/ind
e x.h tm l
h ttp://w w w.e le k tronist.com /i
nde x.h tm l# program m e rs

De ne m e  program ı

De vre m izi de ne m e k  için çok  
bas it bir program  k ulla-
nacağ ız. Program  e sas  e y-
le m  olarak  A portunu 1 m ili 
saniye  aralık larla bir ile rle t-
m e k te dir. Bu işle m in sonu-
cunda PortA,0 ucunda pe riy-
odu 2 m S olan e n h ızlı k are  
dalgayı görürüz. Ardından 
ge le n port uçları süre k li 
olarak  bunun yarı h ızına in-
e re k  de vam  e de r. 

Ele k tronik  de vre le rle  uğ ra-
şırk e n bir os ilos k opunuzun 
bulunm ası s ize  e n iyi ortam ı 
sağ layacak tır. Ancak  os i-
los k opunuz yok sa dolaylı yol-
lardan da bir ye re  k adar 
sorunlarınızı çöze bilir ve  de v-
re nizi izle ye bilirs iniz. Aslın-
da olanak larınız uygun olup 
da, os ilos k op tipi olarak  da 
dijital storage  - sayısal k a-
yıtlı ve  trigge r de lay - te tik  
ge cik tirm e  öze lliğ ine  sah ip 
bir os ilos k opunuz bulunm ası 
m ik roişle m cili de vre le r gibi 
sayısal de vre le r için çok  
dah a iyi olacak tır. 

D e ne m e  program ım ızın ta-
m am ı aşağ ıdak i gibi olacak -
tır. 
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CBlock 020
c_mSec
sCnt

EndC

RA_RST EQU b'00000000' ;PortA reset degeri
RA_DDR EQU b'00000000' ;PortA Data Direction
RB_RST EQU b'00000000' ;PortB reset degeri
RB_DDR EQU b'11111111' ;PortB Data Direction
R_CMCON EQU b'00000111' ;CMCON reset degeri
R_VRCON EQU b'00000000' ;VRCON reset degeri

        ORG     0       ;Reset Vector
CLRF PCLATH

        GOTO    Main

        ORG     10

;**************************************************
; w_mSec - mSec bekleme
;**************************************************
w_mSec
        MOVWF   c_mSec
w_mSec2
        MOVLW   .200      ;.200 for 1mSec at 4MHz
        MOVWF   sCnt
        CLRWDT
w_mSec1
        NOP
        NOP
        DECFSZ  sCnt,F
        GOTO    w_mSec1
        DECFSZ  c_mSec,F  ;Wait c_mSec times mSec's
        GOTO    w_mSec2
        RETURN
;**************************************************
; Main
;**************************************************
Main

MOVLW RA_RST ;PortA reset degeri
MOVWF PORTA
MOVLW RB_RST ;PortB reset degeri
MOVWF PORTB
MOVLW R_CMCON
MOVWF CMCON
BCF STATUS,RP1
BSF STATUS,RP0 ;Bank1 ram alanini sec
MOVLW RA_DDR ;PortA Data Direction
MOVWF TRISA
MOVLW RB_DDR ;PortB Data Direction
MOVWF TRISB
BCF OPTION_REG,7 ;PullUp lar aktif

Re s im  4 - 
O s ilos k op probları 
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BCF STATUS,RP0 ;Bank0 ram alanini sec

Main_Loop
CLRWDT
MOVLW .1
CALL w_mSec ;1 mili saniye bekle

INCF PORTA,F ;Say

GOTO Main_Loop

        END

Bu program ı yazıp prMini01-
.asm  olarak  k ayde de re k  k ul-
lanabilirs iniz. (e niXm a Ek im  
2007 e k i olarak  da bulacak -
sınız.) Kayde ttiğ iniz prog-
ram ı gpasm  prMini01.asm  
ile  de rle yip gps im  -s  
prMini01.cod ile  s im ülatörde  
izle ye bilirs iniz.

Ge cik m e  için 1 m S k ul-
lanıldığ ında PortA,0'a ve  
PortA,1'e  bire r os ilos k op 
probu bağ layıp durum u ik i 
ayrı k anal olarak  izle diğ im -
izde  (Re s im  x) üstte  PortA,0 
izini 1 m S'lik  aralık larla 
de ğ işir şe k ilde , alttak i 

PortA,1 izini is e  bunun yarısı 
süre de  yani 2 m S'lik  aralık -
larla de ğ işir şe k ilde  k are  dal-
galar olarak  görüle ce k tir.

O s ilos k obu bulunm ayanlar 
işle m in 'görüle bilir' h ale  ge -
le bilm e s i için program da k ü-
çük  bir de ğ işik lik  ile  bir ade t 
1K dire nç ve  bir Le d'e  ih tiy-
acım ız olacak tır. Be k le m e  
için 100 m S s e çildiğ inde  
PortA,0'da 5 H z'lik  bir s inyal 
e lde  e de riz. PordA,3'e  ge -
lindiğ inde  le din yanm a/yan-
m am a süre le ri 800 m ili sani-
ye ye  ine ce k  ve  insan tara- 
fından tak ip e dile bilir h ale  
ge le ce k tir. Bir sonrak i port 
ucu olan PortA,4'te  is e  bu 
süre le r 1.6 saniye  olacak  ve  
rah atlık la izle ne bile ce k tir.

prMini ile  çalışm alarım ız ye -
ni program  ve  de vre le rle  de -
vam  e de ce k .

Tanju Taşçılar
tanju@ e le k tronist.com
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